



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número sueto, 5 céntos.  
En el resto de España, semestre,  
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

## Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, número 14

EL CHE

## La propiedad es un robo

El célebre Proudhon así definió la propiedad; para este filósofo y economista tan ilegítimo dueño es el que con el sudor de su frente trabaja la tierra y se apropia su fruto, como el bandido que desbaja en mitad del camino al viajante y se apodera del dinero que éste lleva.

Para los economistas individualistas la propiedad ó la riqueza es producto del trabajo, y por eso definen el capital diciendo que es el trabajo acumulado; si la única fuente de la riqueza está en el trabajo, tan legítima es la alcanzada por el minero, que con exposición de su vida, socava las entrañas de la tierra, como la que el buque pirata conquista en alta mar con grave riesgo de su existencia; ambos han empleado su esfuerzo por igual, los dos también por igual han desafiado ó provocado á la muerte.

Pues, bien; de todo esto deducimos, que ni toda la propiedad es producto del robo, ni todo el trabajo es progenitor legítimo de riqueza.

La propiedad conseguida por la fuerza bruta, por la rapiña, por el dolo, por la detentación, por la estafa, esa es la propiedad que puede estar comprendida en la definición de Proudhon: la propiedad adquirida mediante el trabajo honrado, y en la proporción al esfuerzo empleado, esa es la que puede llamarse legítima, en contradicción á la otra.

Según esto, hay dos clases de propiedad, una la detentada, la robada; otra la honradamente adquirida.

Ante la ley, que tiene mucho de ficticio y convencional, porque no es, ni puede ser, siempre la expresión de la justicia, ya sabemos que no es posible sostener la clasificación de la propiedad que dejamos apuntada.

La ley, por motivo ó razón de orden público, considera de mejor derecho al poseedor; al que tiene la cosa aquella lo respeta, mientras otro no justifique que le asiste mayor derecho ó pruebe que aquel la adquirió indebidamente.

La ley no sanciona, claro es, el robo, el hurto, la estafa, la mala fé; pero respeta al ladrón, al estafador, al conculcador, al usurpador, al irregular, mientras no se pruebe que estos adquirieron malamente los bienes que poseen.

Pues, bien, puede darse el caso

¡y vaya si se dá! que no hay posibilidad de aducir las pruebas que la ley requiere, y de este modo lo que fué adquirido contra la ley, esta viene, por una imposibilidad material, á tener que cobijar bajo su manto, lo que entraña un origen vicioso.

Esta es á manera de una propiedad legal, pero comprendida en la definición proudhoniana, por lo que á esta monstruosidad legal, á este enjendro jurídico, podríamos llamarle la *santificación del robo*. Esta propiedad pertenece á la clase que antes llamábamos detentada ó robada.

¡Cuánta propiedad de esta especie estamos viendo florecer en estos tiempos!

Como la espuma crece la riqueza en manos de caciques y mandarines.

El capital es á la vez fuente de riqueza: no es para nadie un secreto que en la clase de capitalistas existen bastantes vampiros, que con la usura aumentan grandemente su riqueza esquilmando despiadadamente al necesitado; esta es también otra propiedad proudhoniana nacida al abrigo de la ley, pero con protesta de la moral y de la honradez; lo que el capitalista cobra de más con relación á la renta efectiva producida en el empleo dado por el prestatario al capital, constituye una apropiación inmoral, aunque la ley se vea también obligada á respetarla, para salvar el principio de la libertad de contratación.

Igualmente el capitalista que dedica su capital al ejercicio de una industria ó comercio y obtiene un crecido rendimiento ó interés, es también uno de los aludidos vampiros, si se apropia mayor beneficio del que equitativamente le corresponde por el empleo de su capital; porque las ganancias, que no corresponden á éste, pertenecen al trabajo personal empleado por los obreros manuales ó intelectuales que han intervenido en la producción ó en el tráfico, y á éstos se les roba ó se les usurpa lo que se les entrega de menos de la justa participación que les alcanza.

De modo que la riqueza producida por el capital puede ser también proudhoniana; y mucho de ello pudiera haber, porque sabido es que se han hecho fortunas fabulosas en relación al capital empleado y tiempo transcurrido; como sabido es también que honradamente no se improvisan fortunas.

Si á todo ésto añadimos la manera fácil y prodigiosa como se

constituyeron en opulentos propietarios los que compraron los bienes nacionales procedentes de la desamortización, y no olvidamos que aun existen restos de las fortunas colosales de la antigua aristocracia, debidas á donaciones magnánimas de los reyes erigidos por el derecho de la fuerza en dueños y señores de vidas y haciendas, contra toda razón de derecho, por ser en menoscabo de la personalidad y de los intereses de los vasallos, que fueron acreedores legítimos, de ser legítimo el derecho de conquista, á ser copartícipes de los bienes que con su sangre y con sus esfuerzos valerosos arrancaron al enemigo, casi podemos decir que no anduvo muy exagerado al decir Proudhon «que la propiedad es un robo.»

Recordemos que para las *manos muertas* de las iglesias y conventos aparecieron unas *manos vivas* como las del célebre Mendizábal, y confiamos en que providencialmente vendrán otras manos que harán justicia á las de los *guardaños vivos* y *muertos*.

El derecho á la vida es tan inherente á la personalidad humana, que no le es dado al hombre hacer renuncia del mismo, y por eso más que derecho á la vida, es un deber de la vida el que el hombre tiene; para el cumplimiento de ese derecho ó deber es precisa condición la existencia de medios para el sostenimiento del hombre, y éste viene obligado en primer término á proporcionárselos mediante el empleo honrado de su actividad, y si por cualquier circunstancia racional y justa no le fuera posible encontrarlos, la sociedad debe proporcionárselos; pero si ésta, por su mala organización ó por su sordidez le deja desamparado, antes que perecer de hambre, debe apropiarse lo que necesitare para saciar su necesidad apremiante; en este caso juzgamos honrada y legítima la propiedad proudhoniana; en este caso creemos lícito el hurto ó el robo: así lo ha entendido muy humanamente el Tribunal de Casación del Sena en sentencia absoluta dictada en el último finado año. En España no están tan humanizados como en Francia los Tribunales de Justicia. Aquí hay que perecer de inanición, si se quiere respetar la ley penal, antes que apropiarse un panecillo.

La doctrina sana es la de que el capital debe ser el producto del trabajo honrado, y tal producto no puede, ni debe ser otro, que el que en justa proporción alcance á la

actividad gastada; la justicia distributiva debe ser la base del capital; si las primeras materias y máquinas ó aparatos son de propiedad distinta á lo que forma el elemento obrero, retribúyase de las ganancias obtenidas el interés justo del capital que aquellas representan, más el importe del desgaste de las máquinas, dedúzcanse los otros gastos generales que se ocasionaren y el resto distribúyase proporcionalmente entre los operarios, así podría decirse que el capital sería el producto del trabajo honrado; porque así se daría á cada cual lo suyo.

El trabajo colectivo requiere así mismo que sea colectivamente retribuido. La asociación del capital con el obrero, bajo bases de equidad, debe ser la solución á que hay que aspirar para evitar desigualdades sociales, y para hacer que triunfe la justicia.

La labor es árdua, es difícil, y requiere por parte de todos grandes esfuerzos, buena voluntad, gran desarrollo intelectual y sentimientos nobles y generosos: en una palabra, que se perfeccione bastante la humanidad.

Cuando esto se realice, entonces podrá decirse que es un absurdo muy grande afirmar, como Proudhon, que la propiedad es un robo.

## Prosa del siglo XIV

(Del libro de Petronio)

«Non es de buen seso el que se tiene por pagado de dar ó decir buenos sesos, mas eslo el que lo dise et lo face.—En las cosas de poca fuerza cumplen las apuestas palabras; en las cosas de grand fuerza cumplen los apuestos et aprovechosos fechos. Más vale el home andar desnuyo que cubierto de malos fechos.—Mejor sería andar el home solo que mal acompañado.—Non se ayunta el haber de torticería, et si se ayunta non dura.—Sabio es el que se sabe sofrir et guardar su estado en el tiempo que es turbio.—Quien siembra sin tiempo non se maravilla de non ser buena su cogida.—Mas vale al home alongarse de señor torticero que ser muy su privado.

EL PRINCIPE D. JUAN MANUEL (1).

(1) Fué hijo del Infante Don Manuel y sobrino de Alfonso X el Sabio y nieto de San Fernando. Fué el hombre que más influyó en la literatura castellana durante el siglo xiv.

## ALGO REFERENTE Á SAN AGATÁNVELO

Sr. D. Pedro Ibarra.

Mi querido amigo: Como el saber no ocupa lugar y antes bien distrae el ánimo que lo fatiga, desde que lei en EL PUEBLO DE ELCHE tu artículo referente á San Agatángelo, me puse á hojear libros y revolver apuntes, y entre una verdadera balumba de papeles y papelotes, pude dar con un manuscrito que se titula «Antigüedades y glorias de Elche», manuscrito que contiene sinnúmero de curiosidades á Elche referentes, y, entre ellas, una que á nuestro asunto de San Agatángelo se ciñe como anillo al dedo.

Dividese la tal obra en trece capítulos y uno de ellos dice: «CAPÍTULO X en que se prueua ser San Agatángelo de Illice que es Elche y no otros lugares vecinos que lo pretenden y los Obispos que a tenido. Y de este capítulo copio al pie de la letra:

«Que San Agatángelo sea natural de la diócesis de Orihuela se prueua porque el Licenciado Juan Tamayo Salazar en su Martirologio Hispano impresso en Leon año 1651 Tomo primero Día 23 Januarii fol. 261. como se sigue con gran número de Autores que sita y con un testimonio del Antolokio de los Griegos aprouado por La Santidad de Clemente Papa VIII dise que San Agatángelo nació en ciuitate Illicitana que esta en España junto á los pueblos contestanos y consentanos y aunque de los autores que refiere vnos dizen que la dicha Ciudad es Orihuela, otros Alicante y los más que siguen disen que es Elche todos concuerdan que nació en la dicha Ciudad de Illice, sea Orihuela, Alicante ó Elche que todos tres lugares se hallan dentro de la diócesis y prouaremos como Illice es Elche y no otro.»

Como puedes suponer, querido amigo, no tengo á mano el martirologio del Lcdo. Tamayo Salazar, ni es fácil que lo tenga nunca. Si lo tuviera, ahora podría yo copiar aquí los párrafos que me conviniera para contestar á lo que respecto á San Agatángelo dice D. Francisco Besalú y que tú transcribes en el artículo á que me refiero. Mas daldos por copiados,—y si no los das tú los daré yo,—porque ellos me convienen para hacerte ver que ya tenemos aquí un punto histórico en que apoyar la poderosa palanca de la tradición á la que tú no quieres dar ningún valor en la génesis de la historia.

Pero dejando á un lado esto de la tradición, que me llevaría lejos y me torcería del camino que me he trazado para escribirte, aquí tienes expuesto el resultado de mis investigaciones que he comenzado por corresponder á la invitación con que terminas tu artículo; pues aunque mis aficiones no me han llevado á esta clase de estudios, yo me he dado por aludido no por lo que tiene de clase, sino por lo que tiene de estudio, al cual rindo fervoroso culto.

Y hé aquí,—volviendo á nuestro cuento,—que ya tenemos de San Agatángelo y de su cuna dos opiniones: una, la del Licenciado Juan Tamayo, que ya en 1651 afirmaba, apoyado por otros Autores, que San Agatángelo era natural de Elche; y otra de D. Francisco Besalú, que en 1871, señala la ciudad de Angora como patria del mismo Santo. ¿Cuál de las dos seguir?

¿Cuál es la cierta? ¿Hubo acaso dos santos del mismo nombre?

¡Ahí de tus estudios predilectos, amigo Pedro! Investiga, estudia, abonda, escudriña, á ver si desenredas esta madeja.

Yo hasta aquí he llegado y de aquí no paso.

Y aquí termino no sin recordarte aquellas frases que decía Juan Le Rond d'Alembert, y que me vienen á la memoria siempre que, como ahora, tropiezo con opiniones opuestas: «Casi sobre todo se puede decir todo lo que se quiera.»

Tuyo siempre afectísimo,

ALFREDO LLOPIS.

Elche y Marzo 1902.

## Cosas de Elche

Excmo. señor Gobernador

«EL PUEBLO DE ELCHE, que es un periódico independiente, amante de la moralidad y de la justicia, ante V. E. comparece y con el respeto debido expone;

Que existe vigente un reglamento para el servicio benéfico sanitario de los pueblos, fecha del 14 de Junio de 1891;

Que ese reglamento dice en su artículo 1.º, que en las poblaciones cuyo vecindario exceda de 4 000 vecinos, llevarán los Municipios un registro de pobres que tengan derecho á la asistencia facultativa gratuita;

Que en su artículo 5.º añade que los Ayuntamientos formarán al fin de cada año la lista de familias pobres del pueblo que han de recibir asistencia gratuita en el siguiente, y darán oportuno conocimiento de ella así á los Facultativos municipales como al público;

Que en su artículo 33, el referido reglamento manda que los Gobernadores ejerzan constante vigilancia, por cuantos medios su celo les sugiera, para hacer que los Ayuntamientos cumplan este servicio facultativo, exigiéndoles todas las responsabilidades que las leyes determinen;

Y como EL PUEBLO DE ELCHE ha reclamado ya á este Ayuntamiento de Elche pidiendo cumpla con la ley que tales cosas ordena, y vé estas sus justas reclamaciones desatendidas, puesto que en Elche no se han confeccionado hace años las referidas listas de pobres.

Suplica á V. E. se sirva intervenir en este pleito, ordenando al Ayuntamiento de Elche cumpla lo preceptuado á este tenor en el repetido reglamento del 14 de Junio de 1891, completamente olvidado por nuestra corporación municipal.

Justicia, ya que no gracia, que espera merecer del reconocido celo de V. E. por el justo acatamiento de lo que las leyes ordenan.

Elche á 9 de Marzo de 1902.

EL PUEBLO DE ELCHE.

Oídos sordos

No hay mejor sordo que el que no quiera oír, dice el refrán.

Y á fe que el refrán tiene razón.

A estas fechas, aún existe en la calle de la Aurora, entrando por el Barrio de San Gerónimo, la charca, la famosa charca de precioso color verde y de olores pestilentes que denunciarnos en nuestro número pasado.

También sigue en la calle de Aspe desaguando el sumidero que

la pone perdida de fango y de malos olores.

Y, una de dos: ó aquí no hay autoridad ó la autoridad no cumple con su deber. Porque uno de los principales deberes de la autoridad es velar por la salud del vecindario, cuidando de que la higiene pública esté á la altura de un pueblo civilizado, y aquí es la higiene, por lo visto, la última palabra del credo.

Vengan paseos y glorietas y carros acarreado escombros; y venga argamasa y yeso y repartos de sal y cobranza de contribuciones atrasadas, y ¡á la higiene que la parta un rayo!

Con lo cual la gente se muere de todas las infecciones de viruela y de difteria y de tifus y del Nuncio; pero tiene la satisfacción de morir entre paseos y glorietas y verjas, y de ir al cementerio por una carretera que dá la hora...

Y nosotros decimos todo esto y mucho más que ya hemos dicho. Pero ya verán ustedes cómo las cosas siguen igual.

No hay mejor sordo...

Y ¡á lo que estamos, tuerta!

Y ¡ay, qué Tarí! y ¡qué Tarí!!

El Gremio de costureros

Galantemente invitados por el presidente del gremio de costureros el aventajado obrero y estimado amigo nuestro Miguel Bordonado, asistimos en la noche del día 5 de los corrientes á la velada que tuvo efecto en los salones del «Círculo Obrero Illicitano», para conmemorar el tercer aniversario de la fundación del expresado gremio.

El acto, que fué presidido por el Sr. Bordonado, estuvo muy concurrido por obreros y obreros, resultando insuficientes los espaciosos salones para contener tantas personas; el presidente, con fácil palabra expuso el objeto de la reunión y por el secretario del gremio se dió lectura de oficios de adhesión de los Gremios de albañiles y zapateros.

A continuación, en nombre del gremio de braseros del campo, hace uso e presidente del mismo Carlos Brotons, manifestando su entusiasmo por el acontecimiento que se conmemoraba y expresando se asociaba por si y en representación de sus compañeros á la fiesta de los costureros: acabo de hacer una jornada de 28 kilómetros á pie, dijo el Sr. Brotons, y no tengo alientos para hablar más.

Pascual Román Anton, como representante de las secciones de inválidos y tejedores, pronunció un discurso con buena entonación y segura frase, diciendo que con la asociación la clase obrera de Elche ha moralizado sus costumbres; abogó con sólidos razonamientos por la conveniencia del establecimiento de las Cajas de resistencia para poder hacer frente á las exigencias injustas de los patronos; atacó con fervor la huelga general extendiéndose con este motivo en consideraciones sobre lo ocurrido recientemente en Barcelona, sosteniendo y demostrando que ningún beneficio ha obtenido con ello la clase obrera; aconsejó al gremio de costureros que en vez de los 20 céntimos de peseta que contribuyen á la caja de resistencia lo hagan con 25 céntimos semanalmente; y por último se dirigió á las mujeres exortándolas para que se defiendan de las pretensiones de los patronos que quieren comprometerlas á que se conformen con una plantilla de precios

que á aquellas no les conviene. El Sr. Roman fué muy aplaudido.

José Vives, como representante de la Unión feminista y de la Agrupación socialista, dijo que el partido socialista se interesa por el obrero, que las victorias ó derrotas de los obreros lo son igualmente para dicho partido y por eso en nombre de este se asociaba á la fiesta de los costureros: recordó que el primer gremio que se constituyó fué éste, y fué vivamente combatido por los patronos, que llamaron burros á los iniciadores de la idea, haciendo burla de ellos; insistió como el Sr. Roman en la conveniencia de las cajas de resistencia, porque con ellas se modificará la condición de la clase obrera; invitó á los costureros á que con los fondos que tienen reunidos se preparen para establecer talleres colectivos; expuso de manifiesto la falta que existe de instrucción en la clase obrera y aconsejó que no debía descuidarse asunto de tanto interés, y terminó defendiendo el principio de solidaridad entre todos los obreros.

German Penalva, como presidente del «Círculo Obrero Illicitano» y en representación de las secciones Varias, hizo uso de la palabra, manifestando que dicho Círculo se enorgullece del acto que se estaba realizando; felicita á los costureros por los éxitos ó victorias obtenidas en distintas ocasiones contra los patronos; compara el estado afflictivo de los costureros antes del establecimiento de su Caja de resistencia con el más desahogado que ahora disfrutan, haciendo resaltar los beneficios obtenidos tanto materiales como morales; se ocupó de la plantilla que los patronos quieren imponer á las maquinistas, manifestando que aquellos confían en conseguir su objeto, porque estas tienen que pagar los plazos de las máquinas y no pueden paralizar el trabajo; con este motivo aconsejó á las maquinistas que establezcan su caja de resistencia, porque le es más necesaria aun que la asociación de Socorros mútuos; dijo que los tejedores fueron los primeros que votaron el 5 por 100 de sus jornales para ayudar á los costureros para sostener la huelga, además de poner á su disposición los fondos de su Caja de resistencia y en justa compensación excita á todos los obreros que no desatiendan hoy á los tejedores que están en huelga; aconsejó á los trabajadores la necesidad que tienen de la instrucción y lo conveniente que es el apartamiento del vicio de bebidas alcohólicas. El Sr. Penalva obtuvo muchos aplausos.

El presidente Sr. Bordonado reunió y dió las gracias á todos los concurrentes y á los Gremios adheridos; hizo relación de las gestiones de la huelga última de los costureros, sosteniendo que las autoridades como siempre estuvieron de parte de los patronos; puso de relieve las dificultades que tienen que vencer los obreros para defenderse cuando sobreviene la huelga, por lo que con un gran sentido práctico se manifestó partidario de que no se entable nunca lucha ó contienda alguna por parte de los trabajadores, mientras no les asista por completo la razón y la justicia, porque así solamente podrán triunfar y para ello aconsejó que no procedan de ligero los obreros y que cuando tengan algun disgusto ó rozamiento con el patrono consulten antes de dar nin-

gun paso ó entablar alguna reclamación.

### El cultivo del tabaco

En varias regiones de España la opinión va pidiendo y haciendo gestiones para que se permita el libre cultivo del tabaco en nuestra nación.

Elche aun parece que no se haya apercebido de ese movimiento, y si se ha enterado no ha hecho nada en apoyo de esa pretensión tan interesante; precisa que dé señales de vida y que se una á los que pidan se levante la prohibición de cultivar en España el tabaco, y debe pedirlo porque han de saber los agricultores de Elche que para ellos sería un grandísimo beneficio, y en particular para los propietarios de las tierras de los Carrisales, porque las condiciones de ellas son muy recomendables para el indicado cultivo, y en donde podrían cosecharse clases tan superiores como en América.

### El fallecimiento

El profundo dolor por la muerte de nuestro querido amigo del alma D. Eduardo Galiana y Asencio, ocurrida durante la semana anterior en Alicante.

El finado, hijo de la inmediata villa de Santa Pola, tenía establecida en Alicante su casa de Comercio, una de las más acreditadas de esta capital, en la que gozaba del crédito, respeto y cariño que tenía muy merecidos el Sr. Galiana.

El carácter afable y cortés que distinguía á nuestro inolvidable amigo, unido á su esplendidez y generoso corazón, hacían de él una persona muy recomendable y altamente simpática.

En Elche contaba el Sr. Galiana con muchos y buenos amigos que le apreciaban y querían de veras, los que con profunda pena hemos sabido la funesta noticia.

El cadáver de D. Eduardo Galiana ha sido trasladado á Santa Pola, donde reposa en el panteón de su distinguida familia.

A la afligida madre y hermanos del finado les enviamos, así como á todos los que forman parte de la familia del Sr. Galiana, el más sincero y sentido pésame por tan irreparable pérdida. Nosotros también con ellos lloramos.

¡Pobre Eduardo!

### Enfermo

A la hora en que escribimos estas líneas se encuentra gravemente enfermo nuestro buen amigo D. Alberto Asencio.

Celebraremos en el alma que pronto recobre la salud perdida.

### Por escotillón

Ha llovido, y otra vez están las calles hechas una porquería. Si mal está el arroyo, mal están las aceras, y es el caso, que estos vecinos se ponen hechos una lástima cuando se ven obligados á salir á la calle.

En la calle del Angel se ha hundido un buen trozo de ella. Y el mejor día desapareceremos así por escotillón, como en las comedias de magia.

¡Ah! pero se están haciendo pa-seos.

¡Respiremos!

### Petición de mano

El acaudalado propietario don José Bonmati y su respetable se-

ñora, doña Josefa Más, pidieron el domingo pasado la mano de la bellísima y simpática Srta. Virginia Valero Fenoll, para el menor de sus hijos, D. Rafael.

El matrimonio de la joven y gentil pareja se realizará probablemente en el próximo mes de Mayo, el mes de las flores y de las esperanzas azules.

Reciban los felices enamorados nuestra más cordial enhorabuena.

### Tranvia de vapor

Allá por el siglo pasado recordarán nuestros lectores haber oído hablar del proyecto de un tranvia ó ferrocarril de vía estrecha movido al vapor, el tranvia, no el proyecto, que había de hacer el recorrido de Alicante, Elche y Crevillente y *viceversa*; pues, bien, ha llegado la hora de que refresquemos nuestras memorias y que unamos aquellos tiempos con los presentes sin solución alguna de continuidad.

Hagámonos cuenta que no han transcurrido los doce años últimos y que ahora principiamos á ocuparnos del referido proyecto. Desde hoy volvamos á hacernos el ánimo de que dentro de breve tiempo veremos principiarse las obras del legendario tranvia; de que los rails y traviesas con su olor á brea ó *bleux* invadirán los campos y los pueblos; de que el material de transporte flamante y bonito, va á alegrar nuestra vista, y en fin, que para el verano próximo, iremos desde Elche todos los días, por la mañana ó por la tarde, cómoda y económicamente á tomar los baños de mar á la hermosa playa del Postiguet de Alicante en aquellos hermosos y espaciosos establecimientos balnearios, y luego á comer ó á cenar á casita.

¡Oh que gran país!

Con efecto, si las crónicas no mienten, ahora sí que va de veras: una nueva empresa ha adquirido la concesión del referido tranvia, y se trata de que se halle en explotación para el verano próximo.

Indudablemente sería una gran mejora para los pueblos del trayecto, porque se facilitaría grandemente la comunicación entre ellos con la economía de tiempo y de dinero.

Lo que deseamos es que se haga, que veamos pronto realizado lo que ya casi consideramos era una quimérica ilusión.

### Cambios

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción la visita de *El Jilguero*, de Murcia, *La Humanidad libre*, periódico feminista, de Valencia, y *Tierra y Libertad*, y la *Revista Ilustrada de la Zapatería*, de Madrid.

Establecemos el cambio con tan ilustrados colegas, y con ello nos consideramos muy honrados.

### El sabio de Perleta

Todo el mundo conoce ya al *sabio de Perleta*, segunda edición del vicario de Zaráuz. Dijo que llovería y ya ven ustedes como ha llovido.

Pues bien, allá va otra de las predicciones del mismo sabio: «*los años 1902-3-4 y 5, serán en Elche de mucho aceite*»

Y ¡Dios sobre todo!

### Lío

Pues, señor, ¡qué hay un gran lío en el centro «Gremio Industria alpargatera»!

La Junta Directiva ha presentado la dimisión, y la otra noche, en Junta general, se dió lectura á un acta de la Junta Directiva en que se exponen los motivos que ésta tiene para dimitir.

En dicha acta constan cosas graves, cargos gravísimos contra algunos socios y contra la prensa. Tan graves, que el Gremio está á pique de disolverse y si le gusta pique se queda en Pique...

Se vá á sacar una copia del acta y se dicen muchas cosas...

De las cuales hablaremos en el número próximo

¡¡Un lío!!

## Politiquilla

### ¡¡Orden!!

¡Haya orden, señores! Pidanse las cosas en paz y en gracia de Dios, como las leyes ordenan, sin motines, ni algaradas ni desórdenes. Las asonadas no conducen á nada bueno, antes bien, nos desacreditan ante el mundo civilizado. Orden ¡¡mucho orden!!

Así se expresan los *sesudos*, los hombres *serios*.

Pero, vengan ustedes acá!—decimos nosotros. ¿No hemos tenido paz y orden y compostura veinte años seguidos, por lo menos? Y ¿qué hemos adelantado?

Después de tanta paz, vino la guerra con los Estados Unidos, y nos hemos encontrado sin barcos, ni municiones ni nada. Después de tanta paz, nos hemos visto sin canales, ni pantanos, ni agricultura ni nada. Después de tanta paz, hemos resultado más pobres que antes, más pequeños que antes y con más vilipendio. ¿Qué han hecho nuestros gobiernos en la paz? Todos lo sabemos, y puesto que lo sabemos, no es necesario repetirlo.

¡Vive Dios, y cómo se conoce que los *sesudos* y los *serios* van á gusto en el machito!

Haya paz, sí, mucha paz, y ¡vamos viviendo! Y mientras, contemplemos cómo se acaba y se consume España, explotada por unos y otros. ¡Es muy bonito! Muy bonito para los explotadores. Pero á los explotados no les gusta el sistema, y gritan y chillan y vociferan y queman y matan.

¡Mucho orden! ¡orden! exclaman los *sesudos*, los *serios*. ¿Cómo ha de haber orden en los de abajo, cuando el desorden reina en los de arriba?

En vez de pedir orden, pidamos vergüenza, pidamos hombres honrados, hombres justos, hombres buenos.

Y verán los *sesudos* y los *serios* como entonces hay orden.

Mientras esto no suceda, el motín estará á la orden del día y el Maüßer será la ley y la revolución se enseñoreará de España.

Orden, no. Hombres, hombres honrados es lo que pedimos nosotros.

Porque cuando vengan, habrá orden y paz en todas partes.

### Municipalierias

Son innumerables las veces que hemos pedido las cuentas de los gastos del Municipio.

No obstante, las cuentas no se han dado.

Lo cual es chocante, muy chocante.

Porque esto es igual que si nosotros tuviéramos administradores de nuestros bienes, y les pidiéramos

mos cuentas y no nos las quisieran dar.

A ver las cuentas de la Glorietta. A ver las cuentas del desmonte del paseo de Brú. A ver las cuentas del paseo de la Estación. ¡A ver, á ver!

Y no hemos visto nada.

Y no lo hemos visto porque no nos las han enseñado.

Que á buena vista no nos gana nadie.

Si hasta Tari gasta lentes... ¡figúrense ustedes!

Y ¿qué hacen, á todo esto, las oposiciones, esas oposiciones que desean hacernos felices, y ahí están disputándose el poder, para cuando caiga Sagasta y entre Silvela é impere la política *hidráulica*?

A fé, á fé, que si nosotros tuviéramos voz y voto en el Municipio, ya hubiéramos pedido esas dichas cuentas más de una y más de dos veces, hasta haberlas conseguido.

Pero estas oposiciones *hidráulicas* y *secas*, ahí están muriéndose de risa, sin decir esta boca es mía.

¿Para qué sirven? ¿qué hacen en el Municipio? ¿es para eso para lo que han puesto tanto empeño en ser concejales? ¿para no hacer ni decir nada los ha *elegido* el pueblo ó sus *electores*?

Seguramente que Pifartos ó Gedéon desempeñarían ese papel mucho mejor.

Hablen, hablen las minorías esas y pidan las cuentas y enterémonos todos de lo que sucede allí arriba.

Porque hasta ahora parece que es eso del municipio una especie de masonería al alcance tan solo de los iniciados.

¿O es que esperan esas minorías hacer lo mismo cuando lleguen á alcanzar ese pícaro codiciado poder?

Pues para ese viaje no necesitábamos alforjas...

## Amenidades

### CANTARES

#### I

En el siglo de las luces,  
pero no las de Quesada,  
hay que ir con la corriente  
y evitar la marejada.

#### II

Un libro solemne y serio,  
delo do está salpicado.  
Lo dejaron á chiquillos,  
y como á tal lo mancharon.

#### III

¡Olé! por los redactores,  
los que escriben para casa.  
¡Qué bien se insulta y se ofende  
cuando nos tapa una manta!

#### IV

Al secretario de un centro  
le suplico de verdad,  
que no se calce alpargatas  
cuando quiera pasear.

#### V

Un centro de mucho rango  
dicen que espirando está;  
y, si Dios no lo remedia,  
de seguro, morirá.

V. P.

expontáneamente y como prueba de gratitud, se han empeñado en que los publicquemos a su cargo y responsabilidades.

\*\*

Don José Sagrista, domiciliado en Barcelona, Conde del Asaito número 31, de 34 años de edad, industrial. De su libre voluntad y propio impulso declara que desde la edad de 27 años, venía padeciendo del estómago horriblemente hasta el punto de tener que estar a dieta lactea y ni aún así conseguía evitar diarios vómitos y fuertes dolores así en el estómago como en la cabeza.

Desesperado de encontrar alivio a su terrible dolencia, y después de haber probado cuantos específicos así nacionales como extranjeros, se le habían facultativamente indicado para siquiera poder sobrellevar el mal que lentamente le iba consumiendo, vió anunciado el ELIXIR VERDI de la casa «The Cosmo»

preparado por el farmacéutico don Ramon B rtemeu y sin ninguna confianza y solo por probar una cosa mas, ya que tantas y tantas habia infructuosamente ensayado, adquirió un frasco. Como quiera que al terminario encontrase ligera mejoría, aiquiio otro y después otro hasta cinco los cuales han sido bastantes para regularizar la marcha del órgano tantos años haen lesionado, hasta el punto de haberle cesado todos los dolores y poder ingerir y digerir sin ninguna dificultad carne, huevos, féculas y pan. ¡Este hacia seis años que no podía casi ni probarlo!

Agradecido á tan rápido como benéfico efecto y á fin de que conste en bien de la humanidad y salud pública, libra esta declaracion en Barcelona, 30 Enero 1902.  
—José Sagristá.

DEPOSITO:

**Farmacia de M. Pomares**

39—Corredera—39—ELCHE



En prueba de la bondad y como confirmación del valor médico del ELIXIR VERDI insertamos á continuación, uno de los muchos remitidos que hemos recibido, á instancia de los interesados, que libre y

## GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

# FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación á provincias y al extranjero.

PRECIOS: Desde 0.75 pesetas, en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

# C. Bañón. - Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

## FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23— ELCHE

# CANDELA

22 San Agatángelo, 22.— ELCHE.

Sirve en marmol blanco, tableros para cómodas, mostradores, cocinas y mesitas de noche. Además vende tambien de marmol blanco, fregadores, lavabos y pilas de baño.

Inscripciones para lápidas mortuorias en alto y bajo relieve.  
22, San Agatángelo, 22 —ELCHE.

# LUZ ELÉCTRICA

Aparatos y material para instalaciones

## JOSE AZNAR SEVILLA

Plaza de las Barcas, 24.—ELCHE

LÁMPARAS INCANDESCENTES, PRECIOS ECONÓMICOS

**Antifebrífugo** LLOPI, único remedio, seguro y fácil para dar la quinina á los niños.

**PILDORAS LLOPIS** completamente inofensivas y garantizados sus efectos contra la IMPOTENCIA.

**HEMONEUROL** contra la debilidad general, convalecencias, neurastenia, etc.

**Glicerofosfato** de Cal Llopis reconstituyente, fiel y agradable.

**Levadura** de Cerveza Llopis granu ada remedio seguro recomendado para la diabetes, antrax, enfermedades de la piel.

**Hemicranina** contra la Jaqueca y DOLORES de cabeza.

Corredera, 39.—FARMACIA DE M. POMARES—Corredera, 39.—ELCHE

## Balanzas para mostrador

Básculas, Cajas para guardar caudales, Romanas, Frenses para copiar cartas

TODO GARANTIZADO

lo ofrece en esta, de una acreditada fábrica de Barcelona, el único representante

## CAYETANO JAEN TORRES

Plaza Barcas, 2, principal, á precios relativamente económicos.  
á precios sumamente económicos.

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: **J. Arrois Garcia**

24 —TRONETA— 24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—ELCHE

## Almacen de Hierros, Ferreteria, Loza y Cristal

DE

# FENOLL Y BLASCO

Bajada del Puente, 10 y 19, ELCHE

Completo surtido en hierros de todas classes y dimensiones. Aceros cilindrado y fundido. Chapas de hierro agrías, dulces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plo no. Plomo en barras. Latón en plancha, tubo y tela

Muelles, ballestas, ejes, manguillas, tornillos de freno y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte,

Cubos, hornillos y sartenes hierro, br bas. Eorejados de alambre, Grifos latón de varias clases y de presión, Balanzas y básculas de todas dimensiones, Postadores para café cónicos y esféricos.

Especialidad en limas y escofinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase «extra». Herramientas de todas clases para artes é industrias.

Completo surtido en artículos de ferreteria, cerrajería, calderería y farajería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas a todos los pueblos. Pidanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jácenas, viguetas, balaustrés, columnas y otros de adorno.